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ЗВ’ЯЗОК ГЕНЕТИЧНО-ДЕТЕРМІНОВАНИХ  

ІНДИВІДУАЛЬНО-ТИПОЛОГІЧНИХ ВЛАСТИВОСТЕЙ  

З ХАРАКТЕРОМ ПСИХОФІЗІОЛОГІЧНИХ ФУНКЦІЙ ДІТЕЙ 5-7 РОКІВ 
 
У статті досліджено зв’язок генетично-детермінованих індивідуально-типологічних 

властивостей центральної нервової системи (ЦНС) з формуванням психофізіологічних функцій дітей 

5-7 років. Проведено аналіз вікової динаміки нейродинамічних, сенсомоторних та психофізіологічних 

функцій. Виявлено закономірності розвитку індивідуально-типологічних властивостей і їх роль у 

формуванні психомоторних функцій та навчальної діяльності. Дослідження показали, що формування 

та удосконалення індивідуально-типологічних, нейродинамічних, сенсомоторнихта психофізіологічних 

особливостей у дітей дошкільного та шкільного віку відбувається безперервно, а їх розвиток 

характеризується нерівномірністю та гетерохронністю, що визначає сенситивний період онтогенезу 

для ефективного впровадження навчальної діяльності. Експериментально обґрунтовано 

характеристики, згідно з якими, особи з вищим рівнем досліджуваних характеристик мали вищі рівні 

активації механізмів регуляції серцевого ритму, функцій памяті та реакцій серцево-судинної системи, 

ніж особи з нижчими типологічними характеристиками. 

Ключові слова: індивідуально-типологічні властивості, нейродинамічні функції, 

сенсомоторні реакції, психофізіологічні функції, онтогенез, діти, начальна діяльність, 

гетерохронність розвитку. 

 

Постановка проблеми. У відповідності до останніх директивних документів МОН 

України [10,13, 14] і ситуації, що склалась зараз в освітньому процесі [7, 15] актуальною 

проблемою навчання та виховання є збереження здоров’я дітей. Тому особливу актуальність 

набуває проблема вивчення особливостей становлення та формування психофізіологічних 

функцій дітей дошкільного та молодшого шкільного віку з урахуванням індивідуальних 

особливостей нервової системи.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Початкова освіта як перший рівень 

загальної середньої освіти спрямована на всебічний розвиток дитини, її здібностей, талантів і 

компетентностей з урахуванням вікових та індивідуальних особливостей. 

Варто відзначити, що 6-річні діти не завжди здатні виконувати завдання на рівні  

7-річних, іноді відмовляючись від їх виконання або виконуючи їх навмання. Це було 

підтверджено нашими спробами застосувати методику зворотного зв’язку, яка не дала 
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значущих результатів [6, 18]. Тому багаторазове повторення матеріалу на кожному уроці 

може призвести до перевантаження у дітей зі слабкою нервовою системою, погіршуючи їх 

пам’ять та увагу. 

Негативний вплив таких психофізіологічних умов частково підтверджується 

низькими результатами виконання ПЗМР, РВ1-3 та РВ2-3, отриманими нами при дослідженнях 

з дітьми 5-7 років [2, 18]. 

Дослідження М. В. Макаренка, В. С. Лизогуба, Л. І. Юхименко, Ю. О. Петренка та 

С. М. Хоменка показали, що психофізіологічні якості, зокрема пам’ять і увага, тісно 

пов’язані з індивідуально-типологічними властивостями нервової системи та є результатом 

інтегративної діяльності мозку [9, 12, 17]. 

Л. І. Кудій та С. О. Коваленко довели, що варіабельність серцевого ритму є надійним 

методом для діагностики ступеня напруження центральних регуляторних механізмів і їх 

взаємозв’язку з індивідуально-типологічними властивостями ВНД [5]. Отже, аналіз сучасних 

досліджень підкреслює важливість врахування психофізіологічних особливостей дітей та 

індивідуально-типологічних властивостей нервової системи в освітньому процесі для 

запобігання перевантаженню та покращення навчальних результатів. 

Виявлення раніше неврегульованих частин загального питання. Проведений 

аналіз літератури показав, що автори роблять акцент на дослідженні одного чи групи 

показників (морфо-функціональних особливостей, окремих показників нервової системи, 

психічних властивостей, функцій дихання, крові, серцево-судинної, ендокринної системи) 

фактично не враховують того, що індивідуальна структура особистості дитини – це, перш за 

все, система, яка об’єднує різні аспекти і, відповідно показники, властивості функції 

індивідуальності, які мають певні зв’язки між собою та утворюють функціональні та 

структурні одиниці. Виходячи з цього основною теоретичною концепцією цього 

експериментального дослідження були наступні складові (чинники): 

- системний підхід до дослідження індивідуально-типологічних, нейродинамічних, 

сенсомоторних властивостей та психофізіологічних функцій дітей дошкільного та 

молодшого шкільного віку; 

- опора на загальні закономірності розвитку та формування різних систем організму; 

- застосування математичних методів обробки результатів за умови визначення 

особливостей індивідуального розвитку. 

Мета дослідження полягала у вивченні вікової динаміки індивідуально-типологічних 

властивостей центральної нервової системи та їх зв’язку з психофізіологічними функціями 

дітей 5-7 років для визначення сенситивних періодів формування навчальної діяльності. 

Огляд основного матеріалу досліджень. Методика. З використанням сучасних 

методів та апаратури досліджували закономірності та особливості вікової динаміки 

індивідуально-типологічних властивостей, нейродинамічних, сенсомоторних та 

психофізіологічних функції у дітей дошкільного та молодшого шкільного віку. Для 

визначення основних показників використовували методику М.В. Макаренка. Сенсомоторні 

властивості характеризували за часом латентного періоду (ЛП) у режимах простої зорово-

моторної реакції (ПЗМР), реакції вибору одного з трьох (РВ1-3) та двох з трьох (РВ2-3) 

подразників. Визначення властивостей функціональної рухливості (ФРНП) і сили (СНП) 

основних нервових процесів проводили з використанням режиму «нав’язаного ритму» 

(поступово зростаюче навантаження). Визначення врівноваженості нервових процесів (ВНП) 

передбачало реєстрацію точності сенсомоторних реакцій. Психофізіологічні властивості 

(слухова та зорова пам’ять, увага) тестували бланковими методиками. Регуляторні 

характеристики серцевого ритму (ЧСС, Мо, AMo, ІН) дозволяли оцінити спрямованість 

вегетативних впливів на ритм серця. 

В дослідженні ми намагались обґрунтувати роль індивідуально-типологічних, 

нейродинамічних властивостей ЦНС у характері прояву психофізіологічних функцій пам’яті, 

уваги, регуляторних механізмах серцевої-судинної системи та розумовій діяльності. Для 
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вирішення цих важливих задач використали адекватні методики та провели дослідження на 

групах дітей дошкільного та молодшого шкільного віку 5, 6 та 7 років. 

Результати дослідження. Дослідженнями встановлено, що індивідуально-типологічні 

властивості ЦНС (ФРНП, СНП, ВНП) у дітей дошкільного та молодшого шкільного віку за 

показниками кількості помилок, швидкості диференціювання гальмівних і збудливих 

сигналів, точності реакцій характеризувались поступовим підвищенням досліджуваних 

властивостей.  

Загальною рисою розвитку психофізіологічних функцій в онтогенезі дітей 

дошкільного та молодшого шкільного віку є встановлена нами вікова динаміки розвитку 

індивідуально-типологічних властивостей ВНД за показниками (СНП, ФРНП, ВНП). Так, 

дійсно, віковий період дітей 5-7 років характеризується поступовим підвищенням 

нейродинамічних функцій, що підтверджується дослідженнями В. С. Лизогуба, 

М. В. Макаренка, С. М. Хоменка, Т. В. Куценко, О. В Багінської. Індивідуально-типологічні 

властивостей ВНД, нейродинамічні функції (СНП, ФРНП, ВНП), та сенсомоторні (ПЗМР, 

РВ1-3, РВ2-3) та психофізіологічні властивості (слухова та зорова пам’ять, увага) і регуляторні 

характеристики серцевого ритму (ЧСС, Мо, AMo, ІН) у дітей 7-річного віку 

характеризуються вищим функціональним розвитком, ніж обстежуваних п’яти-шестирічного 

віку. Сенсомоторні властивості різної складності (ПЗМР, РВ1-3, РВ2-3) у дітей 7-річного віку 

мають значущо коротші латентні періоди, порівняно з дітьми 5-річного віку. 

Біологічне значення цього етапу розвитку нейродинамічних функцій та 

сенсомоторних властивостей, на наш погляд, слід розглядати, як закономірність, що полягає 

у поступовому розгортанні спадкової інформації, яка забезпечує морфологічний та 

функціональний потенціал для майбутньої навчальної діяльності [1, 4, 16, 18]. Він тісно 

пов’язаний з тими морфологічними і функціональними перебудовами, що відбувається у 

дітей дошкільного та молодшого шкільного віку і проходить шляхом удосконалення 

нейронної та структурної організації головного мозку на всіх рівнях [8, 11, 19, 22, 23].  

Вперше, у результаті проведених досліджень нами встановлено, що формування та 

удосконалення індивідуально-типологічних, нейродинамічних, сенсомоторних та 

психофізіологічних властивостей у дітей дошкільного та молодшого шкільного віку 

проходить неперервно і характеризується нерівномірністю та гетерохронністю у їх розвитку. 

Необхідно звернути увагу на те, що ми виявили у дітей 5 та 7 років формування 

функціональної рухливості нервових процесів відбувається раніше і носить випереджаючий 

характер, ніж становлення сили нервових процесів (працездатності головного мозку). Так, 

діти 7-річного віку виконували навантаження з більшою швидкістю, меншою кількістю 

помилок та вищою точністю реакцій, ніж особи 5-річної вікової групи. Крім того, нами 

встановлено, що розвиток індивідуально-типологічних, нейродинамічних властивостей та 

психофізіологічних функцій визначається рівнем їх складності та функціональної 

значимості. Функціональна рухливість нервових процесів та прості сенсомоторні реакції 

(ПЗМР, РВ1-2) досягають свого максимального рівня значно раніше, ніж складні зорово-

моторні реакції (РВ2- 3) та сила нервових процесів.  

У процесі дослідження нам вдалось встановити, що розвиток нейродинамічних, 

сенсомоторних та психофізіологічних функцій у дітей дошкільного та молодшого шкільного 

віку проходить гетерохронно. Діти 7 років мають статистично вищий рівень розвитку 

нейродинамічних, сенсомоторних властивостей, активації регуляції серцево-судинної 

системи та психічних функцій порівняно з дітьми 5 та 6 років, що вказує на високу 

пластичність психофізіологічних функцій і можливу їх часткову корекцію засобами 

навчання та виховання.  

Іншою закономірністю та особливістю цього етапу онтогенезу було те, що розвиток 

нейродинамічних, сенсомоторних та психофізіологічних функцій у дітей дошкільного та 

молодшого шкільного віку проходить нерівномірно. У дітей п’яти-семирічного віку 

нейродинамічні функції, особливо, функціональна рухливість нервових процесів, досягає 
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вищого рівня і раніше розвивається, ніж сила нервових процесів та регуляторні функції 

серцево-судинної системи. На етапі досліджуваного онтогенезу можна виділити 7-річний 

період, який характеризується більш інтенсивним розвитком нейродинамічної функції і 

період уповільнених змін у дітей 5 та 6 років. 

Виявлені особливості, нерівномірного та гетерохронного розвитку дозволяють 

виділити сенситивні періоди онтогенезу у формуванні та становленні нейродинамічних та 

індивідуально-типологічних функцій, які є найбільш сприятливими для здійснення 

навчальної діяльності. 

Дійсно, інтенсивний, нерівномірний та гетерохронний характер розвитку 

нейродинамічних функцій вносив корективи у формування та становлення інших 

психофізіологічних функцій починаючи з 5-річного віку. Це обумовлено тим, що нами 

встановлено поступове посилення функціональної взаємодії індивідуально-типологічних 

властивостей та психофізіологічних функцій. У 7-річному віці існує зв’язок між генетично-

детермінованими індивідуально-типологічними властивостями (ФРНП, СНП та ВНП) ЦНС з 

сенсомоторними (ПЗМР, РВ1-3, РВ2-3) властивостями, психофізіологічними функціями 

(слуховою пам’яттю та об’ємом уваги), регуляторними механізмами серцево-судинної 

системи (ЧСС, Мо, Амо, ІН). Тоді, як у дітей 5 років кореляційний, факторний та кластерний 

аналіз не виявили статистично значущих зав’язків індивідуально-типологічних властивостей 

нервової системи з більшістю досліджуваних психофізіологічних властивостей. Крім того 

генетично детерміновані індивідуально-типологічні властивості вищої нервової діяльності 

проявляються у характері психофізіологічних властивостей, пам’яті, уваги та механізмах 

регуляції серцевого ритму дітей 7 років. Експериментально обґрунтовано, що особи з 

високим рівнем досліджуваних типологічних властивостей характеризувалися вищим рівнем 

активації механізмів регуляції серцевого ритму, функцій пам’яті та швидкості розгортання 

компенсаторних реакцій, ніж особи з низькими градаціями типологічних властивостей. 

Як бачимо, з наших результатів дослідження, що формування властивостей уваги та 

пам’яті у дітей 7 років знаходились у залежності від індивідуально-типологічних 

властивостей нервової системи. Вищий рівень розвитку функціональної рухливості та сили 

нервових процесів сприяв більш інтенсивному формуванню психофізіологічних функцій, 

зорової та слухової пам’яті, уваги та регуляторних механізмів серцевого ритму, ніж у дітей 

п’ятирічного та шестирічного віку досліджуваних індивідуально-типологічних властивостей. 

Дослідження зв’язку індивідуально-типологічних властивостей ЦНС та 

нейродинамічних функцій з псохофізіологічними властивостями показало, що у процесі 

розумової діяльності у дітей 5 років формується функціональна система, яка забезпечує 

навчальну діяльність за рахунок переважного морфо-функціонального дозрівання 

досліджуваних функціональних систем. Тоді як у дітей молодшого шкільного віку, у 7 років 

така функціональна система розумової діяльності формується шляхом інтегративних 

процесів різних функціональних психофізіологічних систем, а не тільки їх удосконалення. 

Показано роль генетично-детермінованих індивідуально-типологічних властивостей СНП, 

ФРНП та ВНП у реалізації психомоторних функцій та успішності навчальної діяльності. 

Констатовано, що типологічні властивості СНП, ФРНП та ВНП для осіб молодшого 

шкільного віку є базовими властивостями ЦНС і визначають характер формуванні 

функціональної системи навчальної діяльності. 

Наведені результати ще раз підтверджують роль типологічних властивостей у 

характері психофізіологічних функцій пам’яті та уваги, сенсомоторних реакцій різної 

ступені складності у дітей дошкільного та молодшого шкільного віку.  

Висновки та перспективи подальших досліджень. Необхідно звернути увагу на те, 

що логічно випливає з результатів представлених у даному дослідженні. У відповідності до 

отриманих даних та даних літератури [3, 6, 16, 20, 21] можна вважати, що у дітей 

дошкільного та молодшого шкільного віку поступово розвивається серцево-судинна система 

та удосконалюються механізми її регуляції, підвищується її реактивність. Максимального 
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розвитку серцево-судинна система та механізми її регуляції, а також реактивні можливості 

досягають у 7-річному віці. Важливою особливістю досліджуваного вікового періоду 

онтогенезу є те, що механізми регуляції серцевого ритму представляють собою неперервний 

поступовий розвиток, який обумовлений генетичною програмою. Слід підкреслити, що 

індивідуально-типологічні властивості ЦНС не змінюють, в цілому, біологічну, генетичну 

програму, а вносять певні особливості в удосконалення функціональних внутрісистемних і 

міжсистемних зв’язків. Результатами нашої роботи показано, що простежується певний 

зв’язок між поступовим підвищенням інтегративних процесів індивідуально-типологічними 

властивостями та регуляторними функціями автономної нервової системи. У 5-річному віці 

такий статистично значущий зв’язок був виявлений між ФРНП та AMo та СНП з АМо; у 

6-річному віці встановлено зв’язки СНП з МО, СНП з ЧСС, ФРНП з ЧСС; у 7-річному віці 

СНП з ЧСС та СНП з Мо. 

Одним з важливих результатів, які були отримані у нашій роботі слід вважати і те, що 

в онтогенезі дітей дошкільного та молодшого шкільного віку експерементально 

обґрунтовано, що особи з високим рівнем досліджуваних типологічних властивостей 

характеризувалися вищим рівнем активації механізмів регуляції серцевого ритму, функцій 

пам’яті та швидкості розгортання компенсаторних реакцій серцево-судинної системи, ніж 

особи з низькими градаціями типологічних властивостей.  

Встановлені закономірності та особливості динаміки розвитку індивідуально-

типологічних властивостей, нейродинамічних, сенсомоторних та психофізіологічних 

функцій в онтогенезі осіб дошкільного та молодшого шкільного віку розвивають 

концептуальні положення про роль високо генетично-детермінованих індивідуально-

типологічних властивостей ВНД в реалізації психомоторних функцій та успішності 

навчальної діяльності. (схема1).  

 

 
Схема 1. Структурно – логічна схема функціонального зв’язку психофізіологічних 

функцій дітей 5-7 років з індивідуально-типологічними властивостями нервової системи 
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Kolesnyk A. S., Kozhemiako T. V., Brizhata I. A., Buhaienko Т. V. 

Relationship of genetically-determined individual-typological properties with the character 

of psycho-physiological functions of children 5-7 years old. 

Introduction. Primary education as the first level of general secondary education is aimed 

at comprehensive development of the child, his abilities, talents and competences, taking into 

account age and individual characteristics. Therefore, the problem of studying the characteristics 

of the development and formation of psychophysiological functions of preschool and primary 

school children, taking into account the individual characteristics of the nervous system, is gaining 

particular relevance. 
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Purpose. Study of the age dynamics of individual typological properties of the central 

nervous system and their connection with the psychophysiological functions of children 5-7 years 

old to determine the sensitive periods of the formation of educational activities. 

Research methods. With the use of modern methods and equipment, the regularities and 

features of the age dynamics of individual-typological properties, neurodynamic, sensorimotor and 

psychophysiological functions in children of preschool and primary school age were studied. 

Research is aimed at establishing the regularities of the formation of these functions and 

substantiating the role of neurodynamic characteristics of the central nervous system in the 

manifestation of memory, attention, regulation of the cardiovascular system and mental activity. 

Main research results. The study revealed the heterochronic nature of the development of 

neurodynamic, sensorimotor and psychophysiological functions in children aged 5–7 years. At the 

age of 7, there is a higher level of functional mobility, memory, attention and regulatory 

mechanisms of the cardiovascular system, which indicates the integration of functional systems and 

the sensitivity of this period for learning. Typological properties of the central nervous system, such 

as functional mobility and strength of nervous processes, determine the success of the formation of 

psychophysiological functions and educational activities. Based on the obtained results, it was 

established that the mechanisms of regulation of the cardiovascular system, which reaches its 

maximum development at the age of 7, are gradually improved in children of preschool and 

primary school age. Heart rate regulation is characterized by a gradual development determined 

by the genetic program, which is influenced by the individual and typological properties of the 

central nervous system, which contribute to the improvement of internal and intersystem 

connections.  

Conclusions and specific projections. One of the important results of the study is the 

establishment that in children of preschool and elementary school age, individuals with a high level 

of typological properties demonstrated higher activation of heart rhythm regulation mechanisms, 

better memory and faster compensatory reactions of the cardiovascular system. The obtained data 

confirm the role of genetically determined individual-typological properties of HNA in the 

formation of psychomotor functions and the success of educational activities. 

Key words: individual-typological properties, neurodynamic functions, sensorimotor 

reactions, psychophysiological functions, ontogenesis, children, initial activity, heterochrony of 

development. 
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